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ไฟลท่ี์เก่ียวขอ้งในการรันโปรแกรม คือ PracticumProjectCode 
โดยคาํอธิบายจะcommentไวต้ามแตล่ะบรรทัด 
 
อุปกรณ์ท่ีใช ้
1.LED เขียว-แดง 
2.ultrasonic 
 
//ตัง้คา่PIN แตล่ะตัวมีpin trigh,echoของ ultrasonicและ pin ledสเีขียว-แดง 
const int TRIG_PIN[]={PIN_PC0,PIN_PC1,PIN_PB1,PIN_PB0}; 
const int ECHO_PIN[]={PIN_PC2,PIN_PC3,PIN_PB3,PIN_PB2}; 
const int RED_PIN[]={PIN_PD1,PIN_PD0,PIN_PD5}; 
const int GREEN_PIN[]={PIN_PD6}; 
 
 
long duration;//เป็นเวลาตัง้แต ่การสง่คล่ืนเสยีงออกจาก trig เขา้ echo 
int distance;//ระยะทางท่ีวัดไดจ้าก ultrasonic 
int count = 2; ให้ท่ีจอดรถ วา่ง2คัน 
 
/////// กาํหนดแตล่ะตัววา่ตัวไหนเป็น input หรือ output ////// 
void setup() { 
  for(int i=0;i<4;i++) 
  { 
  pinMode(TRIG_PIN[i], OUTPUT); 
  pinMode(ECHO_PIN[i], INPUT);  
//  Serial.begin(9600); 
  } 
  for(int i=0;i<2;i++) 
  { 
    pinMode(RED_PIN[i], OUTPUT); 
    pinMode(GREEN_PIN[i], OUTPUT); 
  } 
}  
 



 
 
 
 
void loop() { 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
///ultrasonic สาํหรับท่ีจอดรถ อันท่ี1 
 
    digitalWrite(TRIG_PIN[2], LOW); // ปิดการสง่คล่ืนเสยีง 
    delayMicroseconds(2);  
    digitalWrite(TRIG_PIN[2], HIGH);//เปิดการสง่คล่ืนเสยีง 
    delayMicroseconds(10); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[2], LOW);// ปิดการสง่คล่ืนเสยีง 
  
    // duration = ระยะเวลาของเสยีง จากultrtasonic ถึงพ้ืน และกลับไปยัง ……
…………...​ตัวultrasonic อีกครัง้ 
     duration = pulseIn(ECHO_PIN[2], HIGH);  
 
    //ระยะทาง(distance) จาก ultrasonic ถึงพ้ืน = เวลา*ความเร็ว/2 (หาร2  ……………
………​เพราะduration มาจากultrasonic ถึงพ้ืน และกลับ ultrasonic) 
     distance = duration * 0.034 / 2;  
 
  
    if(distance < 8)// ถา้ระยะหา่งน้อยกวา่8 ให้ไฟแดงติด(มีรถจอด) 
    { 
      digitalWrite(RED_PIN[1], HIGH); 
    } 
    else 
    { 
      digitalWrite(RED_PIN[1], LOW); // ถา้ระยะหา่งมากกวา่8 ให้ไฟแดงดับ(ไมมี่ มีรถ
จอด)  
     } 
 



 
 
 
 
/////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
///ultrasonic สาํหรับท่ีจอดรถ อันท่ี2 code เหมือนท่ีจอดแรกแตเ่ปลียนpin เป็นของท่ีจอด
อันท่ี2 
 
    digitalWrite(TRIG_PIN[1], LOW); 
    delayMicroseconds(2); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[1], HIGH); 
    delayMicroseconds(10); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[1], LOW); 
  
    duration = pulseIn(ECHO_PIN[1], HIGH); 
    distance = duration * 0.034 / 2; 
    if(distance < 8) 
    { 
      digitalWrite(RED_PIN[0], HIGH); 
    } 
    else 
    { 
      digitalWrite(RED_PIN[0], LOW); 
    } 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 /////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
//ultrasonicทางเขา้เพ่ือเชก็วา่มีรถเขา้ลานจอดก่ีคัน 
 
    digitalWrite(TRIG_PIN[0], LOW); 
    delayMicroseconds(2); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[0], HIGH); 
    delayMicroseconds(10); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[0], LOW); 
  
    duration = pulseIn(ECHO_PIN[0], HIGH);  
    distance = duration * 0.034 / 2; 
    if(distance < 8)//ถา้ระยะทางน้อยกวา่ 8 แสดงวา่มีรถเขา้ ให้count(จาํนวนท่ีวา่งท่ีจอดรถ
) ลดลงหน่ีง 
    { 
      count--; //จาํนวนท่ีวา่งลดลงหน่ึง 
      delay(500); 
    }  
    /////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
//ultrasonicทางออกเพ่ือเชก็วา่มีรถออกจากลานจอดก่ีคัน 
 
    digitalWrite(TRIG_PIN[3], LOW); 
    delayMicroseconds(2); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[3], HIGH); 
    delayMicroseconds(10); 
    digitalWrite(TRIG_PIN[3], LOW); 
  
    duration = pulseIn(ECHO_PIN[3], HIGH); 
    distance = duration * 0.034 / 2; 



    if(distance <8)//ถา้ระยะทางน้อยกวา่ 8 แสดงวา่มีรถออก ให้count(จาํนวนท่ีวา่งท่ีจอด
รถ) เพ่ืมข้ึนหน่ีง 
    { 
      count++; //จาํนวนท่ีจอดเพ่ืมข้ึนหน่ึง 
      delay(500);} 
   /////////////////////////////////////////////////////////////////////////////// 
    if(count<0)//ถา้จาํนวนท่ีวา่งไมเ่หลือแลว้แตยั่งมีรถเขา้ไป count จะน้อยกวา่0 เรากจ็ะ
ให้count = 0เหมือนเดิม 
    { 
      count = 0; 
    } 
    if(count==0) //ถา้count = 0 แปลวา่ท่ีจอดเตม็ ให้ ไฟสแีดงติด เขียวกับ 
    { 
     digitalWrite(RED_PIN[2], HIGH); //ไฟแดงติด 
     digitalWrite(GREEN_PIN[0], LOW);//ไฟเขียวกับ 
    } 
    if(count > 0)//ถา้มีท่ีจอดให้ไฟเขียวติดไฟแดงดับ 
    { 
     digitalWrite(GREEN_PIN[0], HIGH);//ไฟเขียวติด 
     digitalWrite(RED_PIN[2], LOW);//ไฟแดงกับ 
    } 
    delay(250); 
  } 
  
 


